

致辞

财经事务及库务局局长出席新界总商会晚宴致辞全文 (只有中文)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十三日）出席新界总商会晚宴的致辞全文：

张（德熙）会长、王（振声）主席、各位嘉宾：

首先，多谢新界总商会邀请我出席今晚的晚宴，并藉着这个机会与各位分享我们在进一步建设香港作为国际金融中心的工作。

我们刚庆祝香港回归祖国十周年，目前亦是香港经济势头最好的时候，经济已经全面复苏：今年上半年经济增长达百分之六点三，失业率亦回落至百分之四点一，是九年以来最低的水平。而证券市场也非常畅旺。本港经济近年迅速发展，是受惠于祖国的经济急速增长及建基于「一国两制」的优势。香港现正进入一个新时代，我们必须抓紧新机遇，并坚持以发展经济为首要目标。在刚刚公布的施政报告中，行政长官勾划了一系列的施政目标，当中包括了进一步发展和巩固香港作为国际金融中心的计划。

加强与内地金融合作

祖国经济的迅速发展和金融对外开放为香港金融业的发展提供了前所未有的新机遇。我们必须继续加强与内地金融体系的融合，建立「互补」、「互助」和「互动」的「三互」关系。而国家「十一五」规划明确表示「支持香港发展金融服务业」和「保持香港国际金融中心的地位」。我们会继续争取香港金融机构在内地扩大业务，鼓励内地资金、投资者及金融机构利用香港走出去。同时，我们亦会争取继续扩大香港人民币业务，并加强两地金融市场及金融基础设施的联系，包括与中国人民银行商讨把香港的实时支付结算系统与内地的外币结算系统联网，方便两地金融市场之间以外币结算。

另一方面，去年九月召开的《国家「十一五」与香港发展》经济高峰会金融服务专题小组建议进一步发展香港的证券市场，继续吸引内地和海外企业利用香港作为融资平台。香港拥有世界一流的金融服务、良好法治、自由的资金和信息流通，以及规管完善的市场，是内地企业集资及「走出去」的首选平台。目前，香港已成为内地首要的集资中心，截至二零零七年九月底，共有三百八十八家内地企业在香港的证券交易所上市，总集资额超过一万六千八百亿港元。我们会继续强化香港作为内地与国际之间资金融通的角色，积极发挥香港作为国际金融中心的优势，为内地企业提供支持，并配合内地企业在集资、提高企业管治及走向国际化等多方面的发展需要。而「合资格境内机构投资者计划」（即 Q D I I）及「内地境内个人直接对外证券投资业务试点计划」（即简称「港股直通车」）等措施将大大便利内地资金利用香港走出去，为香港金融界提供更多商机。

此外，我们不单会巩固香港作为内地企业首选集资中心的地位，亦会致力吸引更多海外企业来港上市，以增加香港证券市场的广度及深度。为扩阔香港上市公司的来源，我们计划组织金融界代表团前往内地及亚洲，推广香港作为首选的上市地点。除内地外，我们亦计划到越南、泰国、马来西亚、哈萨克斯坦、俄罗斯及南韩等地进行推广活动，而港交所亦会全力配合这方面的工作。

把握新机遇

除了证券业务外，香港正积极发展成为亚洲首屈一指的资产管理中心。随着遗产税于二零零五年取消，有更多的境内外投资者选择利用香港的资产管理服务。截至二零零六年年底，本港各类基金管理业务总值达到六万一千五百四十亿港元，按年增长百分之三十六。为了进一步吸引资金在港投资，我们会检讨《受托人条例》，尤其是有关受托人权力和职责的条文。由于现时的《受托人条例》中很多条文已经过时，未能追上现代需要，我们期望透过现代化的条文，可提升信托服务业的竞争力，进一步发展香港成为区内的资产管理中心。

开发伊斯兰债 市场

近年伊斯兰金融服务业已扩展至全世界，带来很多商机，发展潜力巨大。而伊斯兰金融业现已发展成为环球业务，规模估计达七千亿至一万亿美元，并预计每年增长百分之十五。现时已有超越七十五个国家共设有三百多家伊斯兰金融机构，持有的资产估计超越三千亿美元。为了进一步巩固香港国际金融中心的地位，我们要积极把握这个国际金融新机遇，建立及发展伊斯兰金融平台。我们的工作重点将会是发展伊斯兰债券市场，金融管理局已联同财资市场公会成立小组研究相关的事宜，并将提出建议，以期伊斯兰债券可以尽快在本港发行。

培训人才

香港要成为国际金融中心，必须要拥有优秀和具专业水平的人力资源。我们一直注重人才培养的工作。在二零零零年，政府成立了财经界人力资源咨询委员会，以更有效地统筹业界和学术界在培训财经人力资源的工作，促进业界与学术界对培育财经人才的沟通和合作。

此外，政府亦积极吸引内地及海外的优秀人才来港发展。入境处于去年六月推出了「优秀人才入境计划」，以吸纳既已有所成，也有潜力继续发展的人才。这不但有助应付本地企业的人力需求，亦可加强本港在国际市场的竞争力。香港能否吸引优才，很大程度视乎香港是否能够继续保持良好的法治及完善的制度，提供丰富的发展机会和优质的生活。文化艺术是现代优质生活日益重要的一环，一个多元化的文化环境更是国际大都会的重要元素。因此，在积极发展经济活动的同时，我们会投入更多资源，提供优质城市生活。而西九龙文娱艺术区发展计划便是一项促进香港作为国际大都会长远发展的重要策略。

总结

在全球经济一体化下，香港的金融服务业正面对越趋激烈的竞争。展望未来，为进一步巩固香港作为国际金融中心的地位，政府会继续深化和扩大香港金融市场的发展，加强与内地金融业的合作，加强人才培养、提升企业管治水平及向外推广香港的金融服务业。但香港整体的经济发展除了需要政府推动外，更有赖商界的参与。新界总商会创会多年来，一直在推动新界发展上贡献良多，我希望在座各位能继续支持政府的工作，为香港进一步发展为一个国际大都会一起努力。

多谢大家！

完